

Для, того чтобы проникнуть в тайну исторического, я должен прежде всего постигнуть это историческое и историю, как до глубины мою историю, как до глубины мою судьбу.

Н.Бердяев
Метод проекта в структуре изучения истории способствует формированию критического творческого мышления обучающихся, умению работать с информацией, что в полной мере отвечает основной задаче современного образования - воспитанию социально активной личности, способной к самоутверждению и самосовершенствованию.

План урока № 85





Предмет « история»

Класс 10а




Тема программы: Россия на пути модернизации
Тема урока: Отмена крепостного права в России (1861 г.)

Цели урока: 

1. Образовательная:
     Через рассмотрение таких проблем, как предпосылки отмены крепостного права, хода подготовки отмены крепостного права и основных положений отмены крепостного права, определить последствия отмены крепостного права.

2. Развивающая:
-     совершенствовать навыки самостоятельной работы;

· продолжить формирование активных форм обучения;

· развивать навыки поиска информации;

· использовать навыки опережающего домашнего задания;

· применять наглядность в ходе обучения;

· развивать речь, мышление, внимание, память.

3. Воспитательная:
воспитание трудолюбия, самостоятельности и активности в обучении; развивать познавательный интерес к исторической науке; воспитывать уважение к крестьянскому труду.

Форма урока: Урок-проект (работа в группах)

Тип урока: Урок-проект (работа в группах)

Тип урока: комбинированный урок

Материально-дидактическое оснащение: Карта «Россия во второй половине Х1Х века» на каждом столе; учебник История. Россия и мир. Базовый уровень: Учебник для 10 кл. общеобразоват. учреждений / О.В. Волобуев, В.А. Клоков, М.В. Пономарёв, В.А. Рогожкин.— М.: Дрофа, 2013. схемы; таблицы, словарь понятий, тест.

Межпредметные связи: география, литература, экономика

Эпиграф: «Лучше начать уничтожение крепостного права сверху, нежели ждать того времени, когда оно начнет само собою уничтожаться снизу».

Александр II
Основные понятия: барщина, временнообязанные, крепостное право, манифест, «отрезок», правовое государство, рескрипт, урочные лета.

Опережающее домашнее задание:
каждой группе найти и проработать информацию по вопросам; оформить собранный материал в виде схемы, таблицы или плаката.

План урока:

1.Выяснить предпосылки и причины отмены крепостного права (группа 1)

2.Рассмотреть ход подготовки отмены крепостного права (группа 2)

3.Проработать основные положения отмены крепостного права (группа 3)

4.Определить историческое значение и последствия отмены крепостного права (группа 4)
Ход урока:

	№
	Структурные элементы урока
	Время
мин
	Учебно-познавательная деятельность обучающихся
	Деятельность преподавателя

	1
	Организационная часть
	1
	Сосредоточение внимания, подготовка необходимого для урока


	Проверка посещаемости и готовности 

	2
	Сообщение темы и цели урока


	2


	Записывают в тетрадь дату и тему урока
	Записывает на доске

тему урока, объясняет цели

	3
	Подготовка к восприятию нового материала


	6
	Слушают, отвечают на вопросы, повторяют понятия
	Вступительное слово учителя, задает вопросы, связанные

с новой темой

	4
	Отработка нового материала. Групповая работа.


	28
	1 группа. Представляет проект. «Предпосылки и причины отмены крепостного права» 
2 группа. Представляет проект «Ход подготовки крестьянской реформы»
3 группа. Представляет проект «Основные положения отмены крепостного права» 
4 группа. Представляет

проект «Историческое значение отмены крепостного права»
	Контролирует, оценивает деятельность обучающихся, при необходимости уточняет и дополняет.

	5
	Закрепление изученного материала (тест)
	5
	Работают с тестом всей группой, затем группы обмениваются тестами и проверяют 
	Контролирует работу, называет варианты правильных ответов по тесту.

	6
	Подведение итогов
	3
	Подсчитают правильные ответы, ставят оценки. Дают комментарии о форме и методике урока.
	Подводит итоги и выставляет оценки.

	8
	Домашнее задание
	1
	Написать историческое мини-сочинение по теме «Крепостное право на Руси»


	Записывает домашнее задание на доске


Группа 1. Причины отмены крепостного права

1. Сокращение экспорта русского хлеба за границу.

2. Крестьянские повинности – барщина и оброк – достигли наивысшего предела

3. Кризис дворянства как сословия: 3,5 % дворян были безпоместными, 45,9% дворян имели менее 20 душ крепостных.

4. Социальная напряженность в стране и массовые крестьянские выступления за отмену крепостного права, самовольный уход от помещика.

5. Поражение России в Крымской войне, вызванное ее военно-экономической отсталостью, и общественное осознание необходимости реформ в стране.

Проект представлен в виде альбома. Каждый участник группы делает сообщение, каким образом ему удалось определить данную причину, по каким источника и т.д.

Группа 2. Подготовка крестьянской реформы

	3 января 1857 г.
	Создан секретный комитет по крестьянскому делу, который в течение года рассматривал проекты крестьянской реформы

	20 ноября 1857 г.
	Рескрипт Александра II об учреждении губернских комитетов для подготовки крестьянской реформы

	5 декабря 1857 г. 
	Рескрипт Александра II об учреждении губернских комитетов для подготовки проектов крестьянской реформы

	8 января 1858 г.
	Преобразование Секретного комитета в главный комитет по крестьянскому делу. 

	17 февраля 1859г
	Создание редакционных комиссий для составления правовых актов, регламентирующих отмену крепостного права.

	10 октября 1860 г.
	Роспуск редакционных комиссий и передача документов по крестьянской реформе в Государственный совет.

	19 февраля 1861 г.
	· Император подписал основные правовые документы по крестьянской реформе (всего их было 17), в т.ч. Манифест 


Проект представлен в виде таблицы.
Группа 3. Основные положения крестьянской реформы 1861 г.
1. Крестьяне получили личную свободу и наделялись общегражданскими правами.

2. Крестьяне освобождались с землей, т.е. полевым наделом, размер которого в зависимости от региона России был разный и колебался от 3 до 12 десятин.

3. Крестьяне получили землю не безвозмездно, а должны были ее выкупать у помещика. До совершения выкупной сделки крестьяне считались «временнообязанными» и были обязаны выполнять прежние повинности – барщину и оброк.

4. Размер выкупа за землю составлял: 
20% выкупной суммы крестьянин должен был самостоятельно выплачивать помещику;
80% выкупной суммы давало в долгосрочный кредит государство – на 49 лет под 6% годовых.

5.  Крестьянин в течение 9 лет не мог отказаться от своего земельного надела и покинуть сельскую общину. Крестьянин, в пользовании которого было больше земли, чем предусматривалось нормами реформы, должны были вернуть излишки помещику – так называемые «отрезки». 

Проект представлен в виде плаката.

Группа 4. «Историческое значение отмены крепостного права»

1. Россия встала на капиталистический путь развития.

2. Рост экспорта зерновых.

3. Расслоение крестьянства.

4. Острая нехватка земли.

5. Община тормозила развитие сельского хозяйства.

6. Рост городского населения.

7. Развитие внутренней торговли.
8. Развитие крупного машинного производства.

9. Железнодорожное строительство.

10. Завершился промышленный переворот.

11. Россия стала одной из ведущих держав мира.

Проект представлен в виде презентации.
Закрепление изученного материала. Тестовые задания (Приложение 1).






   Словарь терминов (Приложение 2)

Подведение итогов. Выставление оценок.

Домашнее задание: написать историческое мини-сочинение «Крепостное право на Руси», опираясь на источники «Кому на Руси жить хорошо» Н.А. Некрасова, «Путешествие из Петербурга в Москву А.Н. Радищева.
Приложение №1

Тест по теме «Крестьянская реформа и отмена крепостного права» (1861 г.)

1. Отметьте причины крепостного права в России:

A. оно тормозило осуществление промышленного переворота; 

Б. крепостное право привело к узости внутреннего рынка;

B. недовольство образованного общества поражением в Крымской войне; 

Г. оно было невыгодно большинству помещиков.

2. Отметьте черты крестьянской реформы 1861 г.:

A. немедленное освобождение крестьян с предоставлением земельного надела; Б. поэтапное освобождение крестьян с выкупом ими личной свободы у помещика;

B. содействие государства в выплате выкупа за земельный надел;

Г. немедленное освобождение крестьян без предоставления земельного надела.

3. Определите последовательность этапов подготовки крестьянской реформы:

A. создание Секретного комитета;

Б. создание губернских комитетов по разработке местных проектов реформы;

B. рескрипт Александра II;

Г. речь Александра II перед московским дворянством, в которой он заявил о

необходимости отмены крепостного права;

Д. подписание Александром II окончательного проекта реформ.

4. Отметьте верное определение понятия «временнообязанный»:

A. крестьянин, взявший ссуду у своего помещика;

Б. крестьянин, получивший личную свободу, но продолжающий нести некоторые повинности в пользу помещиков;

B. крестьянин, расплатившийся с помещиком, но выплачивающий выкупную ссуду государству.

5. Реформатор-председатель Редакционных комиссий, настоявший на предоставлении земельных наделов освобожденным крестьянам:

А. М.М.Сперанский Б. 

Б. Александр II


В. Я.И.Ростовцев 

Г. М.Н.Катков

6. Отметьте последствия отмены крепостного права:

A. развиваются рыночные отношения;

Б. развивается капитализм;
B. крестьяне получили достаточные участки земли; 

Г. помещики понесли значительные убытки.

Приложение №2

Словарь терминов

Барщина - форма феодальной земельной ренты, даровой принудительный труд зависимого крестьянина, работающего собственным инвентарем в хозяйстве феодала за полученный от владельца в пользование участок земли.

Временнообязанные крестьяне - категория бывших помещичьих крестьян, освобожденных от крепостной зависимости по «Положениям 19 февраля 1861 г.», но не переведенных на выкуп, несли повинности или платили установленные законом платежей.

Крепостное право- форма феодальной зависимости крестьян: прикрепление их к земле и подчинение административной и судебной власти феодала.

Кризис - переломный момент, сложное переходное состояние, обострение ситуации, неустойчивое, взрывоопасное положение.

Оброк - ежегодный сбор денег и продуктов с крепостных крестьян помещиком.

Община - Возникшая в древности форма объединения людей.

Правовое государство – государство, в котором существует разделение властей, все граждане признают верховенство закона и все перед законом равны, в котором каждому гарантировано право на жизнь, собственность, гражданские свободы; в правовом государстве существует взаимная ответственность государства и личности.

Рескрипт - акт монарха в форме конкретного предписания министру или какому-либо другому лицу.

Соборное изложение 1497г. - новое законодательство.

Судебник 1497г. - общерусский свод законов.

Урочные лета - устанавливаемые царскими указами с конца XVI в. сроки и возвращения беглых крестьян их владельцам (от 5 до 15 лет).

